
NOTE ASUPRA TEZAURULUI ISTORIC SI ARTISTIC • 

CU OCAZIA RESTITUIRII LUI DE CĂTRE U .R.S.S.  

d e  TEODORA VOINESCU 

. . .  Ca frumoasa din pădurea adormită, comoara noastră s-a deşteptal după 
40 de ani. Ne-a surprins fnlr-o zi vestea că somnul ei luase sffrşit. Alunci, s-au 
spulberat fnlrebări şi presupuneri nenumărate. Şi tnlr-o zi - ca tn basme 
marele meşler a ridical bagheta şi a spus . . .  pe meleagurile mele acum 40 de ani, 
a venit frumoasa voastră şi de multă griJă, de mllltă trisleţe, a căzui tnlr-un 
somn greu. Noi am păslral-o, am ferit-o de priviri vrăjmaşe şi iată, acum s-a 
deşleţlat. Veniţi să o luati, căci a !Joaslră este ... Şi au fosl Irimişi alunci tn
vătaţi spre a o recunoaşte şi aduce acasă. V ăztnd frumuselea-i netntinalti, 
toţi au rămas minunaţi. Priviti-mă şi bucuraţi-vă, le-a spus frumoasa. Am fost 
bine tngrijilă, cu dragosle apărală, cu pricepere ferită. Doresc sit mă (nlorc acasă 
şi să-mi fie bine, cu m mi-a fosl aici . . .  

MAllIUS Bm.TESCU 

Acest fragment din Jurnalul de călătorie al unuia dintre membrii delegaţiei care au 
mers să-I aducă, spune cu adevărat simţămîntul pe care toţi cercetătorii de artă 
şi toată ţara l-au avut la vestea întoarcerii în patrie a tezaurului istoric şi artistic res

tituit de la Moscova. Evacuat în 1916 în Rusia ţaristă, el ne-a fost înapoiat de către Guver
nul sovietic în vara anului 1956. 

Organizarea unei expoziţii ca cea a tezaurului nu se înscrie în activitatea muzeelor 
noastre ca un fapt divers. Revenirea în ţară, după un răstimp de 40 de ani, a acelei co
lecţii de mare valoare, din care se ştie că făceau parte opere dintre cele mai semnificative 
ale întregului patrimoniu artistic romînesc, a suscitat pe lîngă bucuria unanimă şi o vie 
curiozitate. Plecarea în U.R.S.S. a delegaţiei oficiale, desemnată să asiste la actul istoric 
al preluării, a fost salutată cu simpatie şi interes. Ea a avut misiunea să recepţioneze, 
să preia, să organizeze în colaborare cu specialiştii sovietici, expoziţia tezaurului de la 
Moscova, să participe la ambalarea colecţiilor, să însoţească transportul lor, după cum în 
ţară, în acelaşi timp, Muzeului de Artă al R .P.R. i-a revenit sarcina să creeze condiţiile 
cele mai favorabile în vederea expunerii lor în faţa publicului romînesc. 

Studii de specialitate au relevat pînă în prezent importanţa artistică şi documentară 
a colecţiilor, punînd totodată în valoare piesele cele mai semnificative. Prin însăşi natura 
materialului, prezentarea lui este de un deosebit interes 'muzeistic, plin de învăţăminte 
folositoare, aspect mai puţin comentat pînă acum. Această latură mi se pare cu atît mai 
importantă, în momentul cînd, mai mult ca oricînd, se pune accentul pe metodele ştiinţifice 
muzeistice aplicate în probleme de conservare, restaurare şi valorificare a colecţiilor de 
toate genurile şi a monumentelor artistice. Vom încerca să schiţăm momentele principale 
în legătură cu organizarea expoziţiei tezaurului, pe baza informaţiilor primite de la unii re
prezentanţi de specialitate ai delegaţiei cît şi pe propria experienţă, ca participantă la acţiu
nea de organizare din cadrul Muzeului de Artă al R .P.R, unde am avut prilejul să ur
mărim etapele desfăşurării acţiunii, de la sosirea transportului în ţară şi pînă la deschiderea 
oficială a expoziţiei. Aceasta, cu atît mai mult, cu cît la un moment dat posibilitatea unei 
asemenea realizări a fost pusă la îndoială chiar de unii dintre cei mai experimentaţi muzeo-
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grafi, fapt oare confirmă convingerea noastră că înfăptuirea unei asemenea acţiuni a 
fost în mare masură rezultatul folosirii şi aplicării unor juste metode de lucru. 

Din punct de vedere muzeistic organizarea expoziţiei tezaurului şi-a urmat drumul, 
cu acţiuni ce s-au desfăşmat c oncomitent pe două planuri diferite : unul pe teritoriul 
U.R . S. S. ,  unde s-a lucrat în strînsă colaborare cu specialiştii sovietici, altul la noi, cu 
participarea colectivelor ştiinţifice de muzeografi, tehnicieni ca şi mulţi mlIDcitori 
de muzeu. 

* 
Moscova, 31 iulie 1956. Ziua sosirii delegaţiei romîne în U.R . S.S.  a însemnat prima z i  

d e  lucru, d e  luare d e  contact ş i  d e  activitate î n  colaborare c u  autorităţile d e  resort ş i  specin,
liştii sovietici cu care s-a discutat şi s-au stabilit condiţiile de lucru. Vizita în ziua de 1 august 
la Kremlin a pus în contact direct delegaţia romînă cu tezaurul în care s-au păstrat obiec
tele în condiţii de conservare optime. Se găseau aci, remarcă reprezentanţii noştri, monede 
din cele mai vechi timpuri, obiecte de artă aplicată medievală, începînd din veacul al 
XIV-lea şi pînă la sfîrşitul veacului al XVIII-lea, pictură şi grafică romînească din seco
lele XIX-XX, precum şi Tezaurul de la Pietroasa, operă ce a constituit centrul de atracţie 
a tuturor artiştilor şi arheologilor moscoviţi. Plină de învăţăminte a fost vizita în atelierele 
de restaurare, în cursul căreia specialiştii sovietici au dat explicaţii asupra felului în carc 
au fost restaurate obiecte de toate genurile, printre care menţionăm peste 340 de picturi 
deteriorate în decursul vremii, întreaga colecţie de icoane de peste o sută lucrări şi atîtea 
opere de artă decorativă. Personalul ştiinţific sovietic a dat dovadă de o adîncă cunoaştere 
a artei romîneşti, rezultat al lIDei îndelungate perioade de studiu, datorită că,reia aceştin, 
au ajuns să vorbească de marii artişti ai picturii noastre aproape cu aceeaşi familiaritate 
ca şi membrii de resort ai delegaţiei romîne. 

Odată depăşită perioada de luare de contact, colectivele şi-au început efectiv lucru l 
prjn recepţionarea în primul rînd a colecţiei de monede. Munca le-a fost mult u ş urată dato
rit iî, inventarelor cu descriere completă şi date amănunţite asupra tehnicii , fişelor de 
control care au ajutat la confruntarea scriptelor cu .obiectele numerotate inclividual, mate
rial ştiinţific întocmit de specialiştii sovietici. RăsplIDderea pentru lll l  patrimoniu artist ic  
atît de valoros a determinat direcţia muzeului Kremlinului să dispună inventarierea şi  
studierea operelor de către echipe de muzeografi care au lucrat ani de-a rîndul la această 
operaţie de i nventariere, lucrare terminată încă din anul 1950, după cum rezultrL din inven
ta,rele generale cu descrieri pentru fiecare obiect în parte, 'Ce se pot yedea în expoziţia 
de azi a tezalU'ului. 

S-a remarcat în special clasificarea metodică a colccţiei de nnmismatică, repn,rti
:r,ată în pli curi speciale, clasificate pe unităţi, grupe, epoci şi categorii, fiecare plic purtîJlf l 
d atele specifice identificării, date ce figmau în i nventare şi fişe de control . Ordinen, şi m('
Loda de inventariere au uşmat mult operaţia de gestiune şi predare, colectivele pu tlw l 
proceda în acelaşi timp la aşezarea în lăzi a materialului corespunzător. 

Dar şi în ceea ce priveşte ambalarea obiectelor s-au folosit aceleaşi procedee ştiinţi
fice, ambalajul fiind făcut cu grij ă, în lăzi mici, de placaj uşor de mînuit, capitonate cu 
materiale impermiabile şi închise ermetic cu şmubmi fine. Ambalarea îngrijită nu se referfL 
numai la materialul numismatic, ci la fiecare categorie de obiecte, după specificul ei : 
pictură" broderii etc. Lăzile şi sulmile de înfăşmat picturile mari, cum a fost cazul tablou
l ui lui Mirea Vî?·t�tl  C�t Do?' erau gata pregătite, ceea ce a scmtat timpul considerat necesar 
iunbalării şi a îngăduit transportul operelor în cele mai desăvîrşitc condiţii. După prel u:ne 
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şi ambalare, cît şi după confruntarea inventarelor, s-au încheiat procese-verbale pe lăzi, 
în cîte trei exemplare, un exemplar fiind închis în lada respectivă, unul predat delegatici 
romînc, iar al treilea rămînînd în dosarul muzeului Kremlin. Această operaţie odată ter
minată, fiecare ladă a fost plumbuită cu un plumb al Kremlinului şi altul al nostru. 

Dar în vreme ce materiale ;umeroase şi mărunte ca monede şi medalii au conti
lluat să fie predate, alte colective de specialişti s-au ocupat de pregătirea expoziţiei, orga
nizată conform hotărîrii Guvernului sovietic, la Kremlin, în marea sală de festivităţi a 
ordinului ' sfîntului Gheorghe şi în sala alăturată, Vladimirska. Responsabilii, membrii 
ai Academiei de Arte şi ai Ministerului Culturii, au colaborat intens la sortarea şi arau
jarea cît mai rapidă a diferitelor sectoare, în vreme c-e tîmplari, tapiţeri, rameuri ridicau 
panouri şi potriveau rame. întreaga delegaţie a fost adînc impresionată, în special de aju
tontI dat de echipele de militari, care în cea mai desăvÎl'şită ordine şi cu un profund senti
ment al valorii bunurilor ce le aveau în pază, au transportat, cu cea mai mare atenţic, 
l ucrări de toate categoriile artistice, în sălile expoziţiei. 

Ziua de 6 august a fost ziua semnării solemne a protocolului între ministrul culturii 
Mihailov, ca predător, în numele Guvernului sovietic şi academician Mihail Ralea, ca 
primitor, în numele Guvernului romîn. De la 7 la 12 august munca a fost şi mai intensă, 
mai susţinută, căci pe cînd o parte din delegaţie a luat drumul patriei, un număr restrîns, 
rămas încă la Moscova, a lucrat alături de sovietici, la terminarea operaţiilor de ambalare. 
Tînărul Jura, însărcinat cu scrisul numerelor pe lăzi, a fost cel care a terminat ultimul 
operaţia împachetării, în seara zilei de 12 august, cînd ajunge să marcheze lada 88, ultima 
din întregul transport al tezaurului. 

Şi astfel în dimineaţa zilei de 13 august, o garnitură special pusă la dispoziţia dele
gaţiilor noştri şi însoţită de o gardă militară a părăsit Moscova luînd drumul graniţei 
l'omîneşti. Sarcina să supravegheze călătoria de la Ungheni la Bucureşti revenea însoţito
rilor romîni. Toate aceste operaţii au decurs într-o atmosferă de cordială colaborare. Căci 
iată ce ne spune în jurnalul său de însemnări maestrul Marius Bunescu : "La ora 19 vagonul 
nostru este ataşat la acceleratul de Iaşi care va pleca peste un sfert de oră. Generalul Vede
nin, împreună cu personalul ştiinţific al Kremlinului, mă însoţesc la plecare. Sînt de faţă 
şi reprezentaţi ai Ministerului Culturii şi ai Ambasadei noastre. Generalul mă mai întreabă 
amical : - acum mai aveţi vre-o dorinţă � Da, i-am răspuns. Să ne fiţi întotdeauna 
prieteni cum ne-aţi fost acum. Şi în atmosfera aceasta de caldă amiciţie, cînd fiecare dintre 
cei prezenţi mai avea cîte lill cuvînt de spus, trenul s-a pus în mişcare. Şi încă multă 
vreme, în ritmul regulat şi printre zgomotele surde ale roţilor vagoanelor - ne spune 
acelaşi izvor - răsună ultimele cuvinte rostite de la Moscova de generalul Vedenin : -Vi 
l-am dat, este al vostru, sînteţi stăpînii lui. V-am dat şi o pază pînă la frontieră, dar 
de rest să vă ocupaţi voi". 

O dată cu descărcarea pe peronul Gării de Nord a primelor lăzi a început cea de 
a doua etapă din istoricul revenirii tezaurului. Ea este în întregime legată de activi
tatea colectivelor ştiinţifice ale Muzeului de Artă al R.P.R. şi ale Muzeului Naţional 
de Antichităţi. Timpul corespunzător drumului fusese util folosit la repartizarea spaţiului 
de eXptillere, la eliberarea sălilor, la întocmirea evidenţei utilaj ului de expunere necesar 
începerii lucrului. Transporturi speciale, supravegheate şi la noi de gărzi militare, începu
seră 'ă introducă materialul în muzeu. în ziua de 15 august, 88 de lăzi curate, frumoase 
şi uşor de mînuit, stăteau aliniate, în ordine numerică în sala de pictură de la parter a 
Galeriei .r aţionale, unde echipa de muncitori şi personalul ştiinţific al fiecării secţii luau 
Îll primire pe sectoare materialul sosit. Pe rînd soseau şi cei din urmă dintre colaboratorii 
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Fig. 1 .  - Tezaurul de la Pietroasa 

Fig. 2. - Sala de arheologie şi numismatică. 
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ştiinţifici, care, chemaţi din concediile de odihnă, nu au pregetat să se întoarcă urgent 
la datorie. Munca s-a desfăşurat cu ordine şi atenţie, echipe de gestionari, pe secţii, despa
chetînd şi verificînd inventarele, pe cînd, în acelaşi timp, alte echipe clasau, selecţionau, 
identificau şi lucrau la întocmirea planului de expunere. Spaţiul de expoziţie al Galeriei 
Naţionale, complet golit de conţinutul său obişnuit, era gata să primească materialul 
sosit. O adevărată uzină de muncitori : tîmplari, dulgheri, tapiţeri, graficieni şi rameuri 
etc. transformaseră încăperea elegantă a acestei părţi din muzeu într-un adevărat şantier. 
Doar din cînd în cînd surpriza, emoţia şi entuziasmul colectivelor ştiinţifice la deschiderea 
unei lăzi, tulbura pentru un moment mersul regulat al lucrului. Cei mai tineri veneau 
pentru prima oară în contact cu cele mai semnificative opere ale artei noastre, cei mai 
vîrstnici, unii avuseseră ocazia să le vadă, alţii le cunoşteau doar din publicaţii. Şi ca să 
nu mă refer decît la secţia de artă feudală, aci s-au scos pe rînd exemplare ca : epitaful 
de la Cozia (1396),  manuscrisul lui Nicodim (1404-1405),  cădelniţa de la Tismana, evanghe
liarul ferecat de Latco Cîndea, pîrcălab de Haţeg şi Epitaful lui Siluan de la mănăstirea 
Neamţ, toate reprezentînd arta epocii de început a ţărilor romîne. Din epoca clasică a 
artei Moldovei - a  doua jumătate a veacului aI XV-Iea - se numără piese deosebit de valo
roase cum sînt de pildă : epitrahilul cu portretul lui Ştefan cel Mare şi al Doamnei sale 
Maria de la mănăstirea Dobrovăţ, panaghiarele de la Neamţ şi de la Bacău, ultimul dăruit 
de fiul lui Ştefan cel Mare, Alexandru, vălul liturgic de la Rădăuţi, epitaful de la Dobrovăţ 
(terminat în anul 1506), ultimul nu numai una dintre cele mai frumoase opere de broderie 
moldovenească, ci şi dintre cele mai reprezentative ale întregii arte medievale moldoveneşti. 
Cîteva obiecte reprezintă gustul pentru somptuos al artei Ţării Romîneşti de la sfîrşitul 
veacului al XV-lea şi veacului al XVI-lea, cum sînt de pildă : panaghiarele aurite de 
la mănăstirile Snagov, Bistriţa şi Tismana, cadelniţa şi căţuia de la mănăstirea Bistriţa, 
epitrahilul cu portretul lui Barbu Craiovescu de la Bistriţa ( 1521),  dvera cu portretul 
lui Preda Buzescu şi al soţiei sale, cît şi piesele de argintărie de la N eagoe Basarab. 
Piesele cele mai importante din expoziţie pentru cunoaşterea artei veacului al XVI-lea. 
din Moldova, cum sînt cele două mari văluri de tîmplă (dvere) dăruite de Alexandru 
Lăpuşneanu şi soţia sa Roxanda ctitoriei lor, mănăstirea Slatina, broderiile din vremea lui 
Vasile Lupu aparţinînd vechiului tezaur al bisericii Trei Ierarhi din Iaşi fac parte tot din 
materialul venit în tezaur. La acestea se adaugă neaşteptat de numeroasele piese de argin
tărie de la sfîrşitul veacului al XVII-lea şi începutul veacului al XVIII-lea din Ţara Romî
nească, toate mărturie a gustului pentru fastuos ca şi a posibilităţilor materiale ale 
Cantacuzinilor, ale lui Constantin Brîncoveanu şi ale Mavrocordaţilor, ca să nu mai 
amintim de sutele de obiecte ce fac legătura între piesele pomenite ca cele mai reprezen
tative, întregind şi accentuînd imaginea artei medievale romîneşti. 

începînd din seara zilei de 15 august, data sosirii primului transport şi pînă în 
zorii zilei de 23 AugUst, nopţile şi zilele au fost întrebuinţate, în întregime şi fără excepţie, 
de către neobositele şi entuziastele colective ale muzeului, secundate de colectivul de munci
tori de muzeu specializaţi, spre a expune piesele tezaurului în condiţii optime. Şi numai 
astfel s-a reuşit terminarea la timp a tuturor lucrărilor. Astfel, la parter au fost expuse piesele 
de numismatică şi arheologice printre care renumitul Tezaur de la Pietroasa (fig. 1 şi 2 ) ,  
operă de interes mondial, constituind încă din prima zi a expoziţiei, punctul d e  atracţie 
al vizitatorilor romîni şi străini. Sectorul artei feudale începe tot la parter cu o viziune 
asupra. picturii de icoane, colecţie limitată la secolele XVII-XVIII şi începutul secolului 
al XIX-lea, în cadrul căreia numeroase opere semnate vădesc existenţa şcolilor locale, 
ca d� pildă cele de la Cîmpulung, Tîrgovişte şi Hurez. 
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Fig. 3. - Sala de artă feudală. Ţara Rominească. 

Fig. 4. - Sala de artă feudală. Moldova. 
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La etaj, în cele două săli (fig. 3 şi 4) consacrate Ţării Romîne .. ti şi Moldovei, 
circa ,160 de opere de artă decorativă, selecţionate din lotul de 1 000 obiecte provenind 
din muzee şi tezaure mănăstu'eşti, broderii (epitafe, văhui de tîmplă, epitrahilc etc . )  
şi :1l'gintării (candele, ferecături de evanghelli etc . )  ilustrează aproape cinci veacuri de 

Fig. 5. - Sala de pictură romlnească .  

vi:1ţ.ă artistică. Prezentate în ordine cronologică, ele � redau, în ansamblu, o sinteză :1 
viziunii plastice sub care s-a format şi dezvoltat în decursul veacurilor arta medievală 
romînească. 

Tot la etajul întîi, pe lîngă obiectele de artă feudală au fost expuse opere importante 
:11e pictorilor romîni din veacurile XIX - XX (fig. 5) printre care se citesc în primul rînd 
nume de artişti consacraţi ca : Nicolae Grigorescu, Ion Audreescu şi Ştefan Luchian . 
.Alături de aceştia, generaţii de pictori, mai tineri şi mai bătr"mi, începînd din veacul al 
XIX-lea şi pînă la mijlocul veacului al XX-lea, fac legătura şi marchează etape importante 
ale picturii moderne. Ca o completare sînt prezentate, cele peste 600 de opere grafice 
- acuarele şi desene - ca şi operele mai puţine la număr, ale artiştilor străini. 

Actul restituiI'ii şi contactul cu un patrimoniu artistic atît de valoros a constituit 
totodată şi un prilej de schimb de experienţe ştiinţifice. în umbra numelor atîtor artişti 
eonsacmţi şi a valorii deosebite a operelor ce aparţ.in unor epoci de cultură mai îndepăr
tate, cît şi din felul în care au decurs lucrările, se pot trage o serie de învăţăminte folositoare 
pentru regimul muzeistic de la noi. Felul în care au fost păstrate obiectele, studierea şi 
restaurarea lor, metodele îngrijite de ambalare, sînt dovada unui înalt nivel ştiinţific. 
Căci dacă, după evacuarea din 1916 a tezaurului artistic şi istoric la Moscova, el ar fi fost 
numai pus la adăpost de pericolele războiului şi nu ar fi găsit în acelaşi timp şi un regim 
muzeistic corespunzător, valoarea integrală a patrimoniului nostru artistic ar fi fost 
astăzi mult diminuată. 
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IlO IlOBOLLY I1CTOPI1l.JECKI1X 11 X YLLO)KECTBE H H bIX COKPOB I1IU, 

B03BPAIUE H H bIX CCCP 

• 
( KPATKOE CO.LI.EP)KAHHE) 

B .lI.On OJI HeHHe K pa60TaM no CDeUHaJIbHOCTH, OTMeTHBIlIHX XY.lI.Q)KeCTBeHHOe H .lI.OKY
MeHTaJIbHOe 3 HaqeHHe ueHHOCTeH, 3BaKYHpOBaHHbIX B 1 9 1 6  ro.ll.Y B POCCHI() H B03BpalUeH
HbIX COBeTCKFIM n paBHTeJI bCTBOM JIeTOM 1 956 rO.ll.a ,  onFICbIBalOTCH C TOqKH 3peHHH MY3eH
HOH HaYKH rJI aBHble MOMeHTbI opraHH3aUHH BblCTaBKH 3THX COKpOBHIU. 

Op raHH3aUHoHHaH .lI.eHTeJIbHOCTb pa3BepHYJIaCb O.ll.HOBpeMeHHo B CCCP H B PHP. 
B CCCP oDepaUHH no n pHeMKe H ynaKoBKe MaTepHaJIOB 6bIJIH npoH3Be.ll.eHbI B nepHo.ll. C 
1 .lI.O 1 2  aBrycTa B TeCHOM COTpY.lI.HHqecTBe C COBeTCKHM H  CneUHaJIHCTaMH. B bInOJIHeHHe 
9THX pa60T B CTOJIb KopoTKoe BpeMH 6bIJIO B03MO)!{HO JIFIllib 6JIarO.ll.apH HaYtIHbIM MeTO
.lI.aM, npFIMeHeHHbIM npe.ll.BapHTeJIbHO KaK DPH onHCH KOJIJIeJmHH (9Ta onepaUHH 6bIJIa BbI
nOJIHeHa y)!{e B 1 950 ro.u.y) , TaK H npH TIUaTeJIbHOH nO.ll.rOTOBKe MaTepH aJIa .lI.JIH ynaKoBKH. 

O.ll.HOBpeMeHHo C 9THMH onepaUHHMFI B PYMbIHCKOH H apo.u.HoH Pecny6JI H Ke OCBO-
60)!{.lI.aJIFICb 3aJIbI FI nO.ll.rOTOBJIHJIOCb Bce He06xo.ll.HMOe 060pY.ll.OBaHHe .lI.JIH 3KcnoHHpoBaHHH 
COKpOBHIU. 88 HlUHKOB, cO.ll.ep)!{alUHX nOCJI aHHbIe H3 MOCKBbI ueHHOCTH, n pH6bIJIH 1 5  aBrycTa, 
a B nepHO.ll. C 1 5  .lI.O 23 aBrycTa, 6JIarO.ll.apH H anpH)!{eHHOH H HenpepbIBHoH p a60Te KOJI
JIeKTHBOB MY3eH, MaTepHaJI 6bIJI pacn aKoBaH , DPHHHT, KJIaCCHlpHUHpoBaH,  CeJIeKUHOHHpoBaH 
H, H a KOHeu, 9KcnoHHpOBaH B OnTHMaJIbHbIX .lI.JI H Halliero BpeMeHH YCJIOBHHX. 

B 3 a KJIIOQeHHe D0.ll.QepKHBaIOTcH BbIBO.ll.bI ,  KOTopbIe MorYT H3BJIeQb H alliH MY3eorpacpbI 
H3 ODbITa COBeTCKHX CDeUHaJIHCTOB B 06JIaCTH coxpaHeHHH, FI3YQeHHH H BOCCTaHOBJIeHHH 
MY3eHHbIx ueHHocTeH. 

OB'b5lCHEHHE PHCYHKOB 

POC. 1. - I{naA 113 n SeTpoaChI. 
POC. 2. - ApXeOJIOrB1feCKBH B HYMB3MaTll'lecKnlî saJI. 
PKC. 3. - 3an .peoAanbBoro BCKYccTBa. BaJIaXBSI. 
Poc. 4. - 3aJI .peOAaJIbHOrO UCKYCCTBa. MOJlAOBa· 
Puc. 5. - 3an PYMhlBCKOH >KHHOUIlCU. 

NOTE S SUR LE TRESOR HISTORI QUE ET ARTISTIQUE 
RESTITuE P.AR L'U.R.S.S.  

(Rf:SUl\fE) 

En marge des etudes des specialistes sur l'importance artistique et doc11IIl:en�aire 
du tresor evacue en Russie en 1916 et restitue en 1956 par le gouvernement sOV1etlque, 
l'auteur de l'article examine, ati. point de vue museologique, les etapes principales qu'a 
suivie l'organisation de l'exposition du tresor. 

L'activite des organisateurs a du se developper simultanement en U.R. S.S.  et 
dans la R.P.Roumaine et c'est en etroite collaboration que les specialistes sovietiques 
et les notres ont procede, en U.R. S. S.,  du 1er au 12 aout 1956, a. la recep�on et a. l'em: 
ballage des pieces. La mise au point de ce travail en un laps de temp� aussi ?ourt n'a ete 
possible que grâce a. l'emploi de methodes scientifiques, tant pour l'lllventarre prealable 
des collections (operation effectuee des 1950), que pour la minutieuse preparation des 
materiaux d'emballage. . '  . . 

En meme temps, on s'occupait chez nous de liberer les salles qUl devalent abnter 
les collections et de preparer l'outillage de l'exposition. Les 88 caisses renfermant le tresor 
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NOTE ASUPRA TEZAURULUI ISTORIC SI .ARTISTIC RESTITUIT DE U.R.S.S. 

ramene de Moscou arriverent le 15 aout. Du 15 au 23 aout, grâce au labeur acharne et 
iDinterrompu du personnel du musee, le materieI a pu etre debalie, verifie, classe, selec
tionne et, pour finir, expose dans d'excelientes conditions. 

L'auteur souligne encore les enseignements que les museographes roumains peuvent 
tirer de l'experience des specialistes sovietiques en matiere de conservation, d'etude et de 
restauration des pieces de musee. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Le lresor de Pietroasa. 
Fig. 2. - Salle d'archeologie et de numismatique. 
Fig. 3. - Salle d'art feodal. Valachie. 
Fig. 4. - Salle d'art feodal. Moldavie. 
Fig. 5. - Sa)]e de la peinture roumaine. 
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